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schriftliche Fragen an die Bundesregierung zu den Kampfdörfern in
der Senne

Frage von Ute Koczy, MdB, an die Bundesregierung:

1. In welchem Bereich des Truppenübungsplatzes Senne befindet sich die Grundwasserverunreinigung,
die die Bundesregierung in ihrer Antwort auf die Kleine Anfrage BT-Drucksache 16/10801 in Frage 26
angibt und auf welchen Zeitraum bezieht sich die Angabe „aktuell“?

Antwort von Karl Diller MdB, Parlamentarischer Staatssekretär im Bundesministerium der Finanzen, vom
21. November 2008:

Es handelt sich um eine Grundwasserverunreinigung im Bereich der ehemaligen Kanisterabfüllanlage
"Blue Monkey" am westlichen Rand des Truppenübungsplatzes Senne in der Gemarkung Hövelhof. Die
Verunreinigung wurde im Jahr 2003 festgestellt und wird seitdem saniert.

Frage von Ute Koczy, MdB, an die Bundesregierung:

2. Welche deutsche(n) Fachbehörde(n) ist/sind mit der Grundwasserverunreinigung befasst und wer ist
für die Durchführung der ordnungsmäßigen Sanierungsarbeiten beauftragt?

Antwort von Karl Diller MdB:

Die Sanierung erfolgt im Auftrag der britischen Streitkräfte unter Federführung des Bau- und
Liegenschaftsbetriebes Nordrhein-Westfalen (BLB). Sie wird begleitet durch die Untere Wasserbehörde
des Landrates des Kreises Paderborn. Auf Antrag des BLB vom 28. November 2003 hat die Untere
Wasserbehörde mit Bescheid vom 16. Februar 2004 die Erlaubnis erteilt, "Grundwasser in einer Menge
bis zu 11.000 m3/Jahr zutage zu fördern, um es nach Durchlauf einer Aufbereitungsanlage gereinigt über
die bewachsene Bodenzone in das Grundwasser wieder einzuleiten." Die Untere Wasserbehörde geht
davon aus, dass die Sanierung in absehbarer Zeit abgeschlossen werden kann.

Frage von Ute Koczy, MdB, an die Bundesregierung:

3. Welche Erkenntnisse liegen der Bundesregierung über die Art der Grundwasserverunreinigung vor und
um welchen Grad der Verschmutzung handelt es sich?

Antwort von Karl Diller MdB:

Das Grundwasser ist an der Schadensstelle mit Kraftstoffrückständen belastet. Im Abstrom sind die
Belastungen nicht feststellbar. Der Schaden wird von der Unteren Wasserbehörde als "mittelmäßig"
bewertet.
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